

西坞中心小学

专辑

悠悠水乡情

501班小记者 单浩阳 (证号27400)

西坞的河

据调查统计,原西坞、白杜、尚桥三个乡镇共有各种大小河道155条,总长度达135.837公里。其中白杜江、金溪江是白杜、西坞通向鄞州、宁波的两条主要河道。白杜江河道长5.9公里,河面宽10米,途中流经白杜、孙侯、河头、韩家、泰桥等村。而金溪江仅白杜至西坞段河道就有1.1公里长、18米宽。另外,拥有市内三大水系之一的东江,也是横贯西坞境内的一条大江,河面宽50米,河道长4.8公里。它起自松洋堰,流经童桥、赵家、尚桥、王家汇、虎啸刘、西坞等多个村子。

西坞的山

过西坞庙后周古村落,经终年飘香的茶园,穿千亩竹海,再钻丛林绿树,你便来到西坞的又一名胜——笔架山。站在笔架山的最高点,俯瞰山下,阡陌田园,鳞次农舍和荷锄牵牛的景象都历历在目,西坞平原一览无余,奉化市区清晰可见,宁波市区也隐约眼前。这里的美景曾引来无数文人墨客驻足流连。

西坞的桥

在西坞镇上,大小桥梁多得难以计数,仅镇上四周就有桥梁21座。最早的要数居敬桥,横贯西坞东、西街河,稍有名气的还有镇宝、聚星、晏金、当店、小居敬、虹桥和义桥等7座。

世上最牵动游子心灵的就是故乡的绿水青山,无须浓妆艳抹,只要故乡的野花依旧灿烂。西坞,这片生我养我的土地,更是饱含着故乡别样的景和情,我会一直怀念她!

好美的乡村

302班小记者 王凯琳

天放晴了,我很想去横坑水库看看。

说去就去,换上一双舒适的运动鞋,行走在乡间的小路上。一路上,看到村中的溪水“汨汨”欢唱着流向远方,尽收眼底的是夏季特有的绿。雨后的空气格外清新,我看到硕果累累的桃李,显得有几分掩饰不住的丰收喜悦。吸引我的还有那一片丰收在望的玉米地,心底油然而生一种冲动,真想冲上前去摘几个,然后烤起来吃,那味道必定鲜美至极。

不知不觉已走到水库的堤坝上。凉风习习,整个村庄尽收眼底。房子已经被四周浓浓的绿包围着,显得极其淳朴,在雨后的清新空气里静默着,宛如一幅写意山水画。转身,我一口气奔到坝顶。俯视整个水库,水面颇为平静,抬头举目,四周是郁郁葱葱的树木……

“好美的乡村!”我陶醉其中,令人心旷神怡!

“山”情“水”画

203班小记者 张婧婷

和繁华喧闹、车水马龙的城市相比,我更喜欢我的老家——楼隘。那里空气清新、风景如画。在这个美丽的站点,最让人挪不开眼的是它独特的“山”情“水”画。

首先,我要带你悄然走入的是一首豪情洒脱的序曲。远远望去,大山连绵起伏,一座连着一座,像手拉着手的小伙伴。山上是郁郁葱葱的竹林,盛产竹笋。因为山上都是黄土,所以竹笋特别的鲜嫩,吃起来透着一股香甜,美味的汁液更是为你的味蕾所珍藏。

走完“山”情,让我们也去聆听这“水”的优雅与静谧。悠长深远的溪水仿若一位姑娘静坐在这山的一角,轻轻吟唱着动人的曲子。最让我喜爱的是溪水的清澈见底,一低头,一眼就看见水里的小鱼快活地游来游去。调皮的我偶尔也翻起小溪里的石头,运气好的话,你会发现一只只可爱的小螃蟹蜗居在那里做美梦呢。

家乡的美是一曲曲唱不完的回味无穷的老歌,家乡的美是一幅幅画不尽的韵味浓厚的佳作。即使那样,我也要用我手中小小的笔儿诉说这美丽的楼隘。

指导老师 董洁

水乡风情

203班小记者 周鼎

今天,爸爸带我去西坞那儿的居敬桥看看。

爸爸说:“以前居敬桥这里有很多渔船在捕鱼,有人在这洗澡,有人在洗衣服,傍晚时还有人在路边生火煤炉烧水。”我们现在的家乡,水很多,桥更多,四处都可以转弯,而且傍晚水边上霓虹灯会亮,漂亮极了。

同学们,我们要好好读书,将来建造一个更美好的水乡。

水乡新貌

302班小记者 阮浩霆

你们来过西坞吗?那可是一个典型的江南水乡哦!

沿着东街顺流而上,走着走着便觉得眼前一亮。街的一旁是新粉刷的墙,崭新崭新的,另一旁是整齐划一的栏杆。临岸的河水中一气排开9个喷泉,气势恢宏。河水就像一条碧带,清澈见底,水下的小鱼在嬉戏打闹,活泼极了!河岸边还栽种着各种鲜花,有粉的、白的,还有黄的,鲜艳极了!

最美的还是晚上。夜幕降临,喷泉跟着音乐节奏上下舞动,时高时低,一会儿像盛开的菊花,一会儿似绽放的烟火,一会儿又化作珍珠,溅起一朵朵水花,荡漾起一圈圈波纹。河岸边一盏盏路灯如梦如幻,像繁星眨着眼睛,倒映水中,波光粼粼,美不胜收。

这就是水乡西坞——我的家乡。希望你能来西坞做客,一睹西坞的新风采。



家乡美

302班小记者 王芙蓉

家乡的力邦广场

604班小记者 王珊

我的家乡在西坞,那是一个美丽的村庄。每当夏日来临之际,人们都会不约而同地来到力邦广场。

广场的中央,有着一座帆船喷泉,那座喷泉是最引人注目的。每当星星悄悄爬上夜空,俯视着人们的时候,帆船喷泉就张开她的小嘴巴,尽情地吐着清澈的水柱。在五彩的灯光下,水柱变得更加晶莹剔透,就像一个顽皮的小孩子无拘无束地嬉戏着。中间黑色的帆船雕塑被高高托起,周围又围绕着两层水柱,里一层高、外一层低,在水柱的衬托下,帆船雕塑好像真的在海上乘风破浪。这似乎象征着西坞人民做什么事都能一帆风顺。

在喷泉的右侧,有一个小公园,那里绿草成毯,绿树成荫。密密麻麻的小草给公园铺上了毛茸茸的毯子。那些树像卫士一样撑起了一把把天然的绿伞,为小草遮风挡雨,在夏日为小草送去一片阴凉。我们小孩子最喜欢脱掉鞋子,在草地上行走,每走一步,都能感觉小草在挠我们的脚底心,这痒痒的感觉让人很舒服。调皮的小男孩们在草地上翻滚打闹。那快乐的笑声传向远方,荡漾在西坞的上空。

在喷泉左侧,有一个篮球场。大哥哥总是抱着篮球来这里打。他们总喜欢分成两队,你争我夺。自己的队员齐心协力、想方设法把球投进对方的篮筐里。“进啦!”一个篮球完美地进了对方的篮筐,围观的人们发出一阵阵热烈的掌声。

力邦广场,你是西坞的亮点,是幸福的焦点!

悠悠居敬桥

402班小记者 郭佳妍

居敬桥始建于明代嘉靖十九年,距今已有450多年历史,是目前西坞镇上遗存的最早古建筑,也是唯一的一处有确切纪年的三孔石桥。

西坞四面环水,是一个典型的江南水乡集镇。镇上民宅许多为明、清建筑。荡漾着浓浓的古镇文化气氛。东江之水流经西坞,古老而又精美的居敬桥就跨坐在西坞镇东北隅的东江上。

造桥目的是贯通道路,便于通行。据史载,宋高宗时,西坞以贯穿其中的东江河为分界线,河东称东坞,河西成西坞,河东河面隔河相望,于是搭木桥以通往来,后把木桥改建为石桥。后来,由于进出西坞的人增多,居敬桥应需而生。

居敬桥桥身长29.60米,桥面两头较宽,各5米,向中间逐渐减窄为3.6米。这种中间窄,两头宽的设计,既稳固,又美观,可谓我国桥梁史研究上一个难得的实例。桥的两边没有栏杆,栏板上饰镂空莲花石雕,桥左右两边各有望柱16个,望柱头有象、狮、莲等石雕,刻工精致,尤其是中间望格上的4只狮子,昂首挺胸,舒展烂漫,极富美感,显示了当时雕刻工艺水准。

由于年久失修、长期的风雨侵蚀,目前居敬桥犹如一位风蚀残年的老人颤颤巍巍地立在风雨之中,我们需采取措施以确保桥身安全无恙。

指导老师 张爱珍

西坞古镇

602班小记者 屠元涛

我有一个美丽的家乡——西坞。西坞古镇于700多年前形成。久远的年代,先民们给西坞留下了大批文化遗迹和丰富的文物瑰宝。

在我们美丽的家乡——西坞,最古老的景物就属于居敬桥了。居敬桥是一座东西走向的三孔石砌拱桥,最初建于明代嘉靖十九年(1540年),距今已有450多年。居敬桥是典型的石砌拱桥。拱圈呈纵联分排,并列砌筑。三个拱圈,以中孔为最高大,余两孔次之。桥墩石块叠压有序,形制规则,方切垂直。桥全长30米,宽5米。中孔跨度8.8米,边两孔各为5.4米。中孔桥顶离水面达12米左右,人行桥上下瞰,不免战栗。桥面两旁各有16个桥栏,其顶端刻有象、狮等动物图案,形象逼真,栩栩如生。桥栏之间有栏板,均设镂空莲花石雕。中孔的石柱上端,南北各饰有鳌鱼头作为水文标志。桥的两旁桥墩建有桥亭,供行人憩息,躲避风雨,并铺有36级台阶,可透迤而上。居敬桥坚固雄伟,精雕细刻,是我国古代科学技术和文化艺术的精华,虽经数百年的风雨侵蚀和无数次的洪水冲击,至今仍巍然屹立,弥足珍贵。居敬桥为奉化有确切年代记载的最古老的石拱桥。2003年曾对部分桥栏进行修缮,1987年,奉化县人民政府将其列为县级文物保护单位。

这就是我的家乡,我爱我的家乡!

家乡的居敬桥

402班小记者 郭卓婷

我的家乡是一座千年古镇,它就是西坞。小镇四周有许多小河环绕,犹如游龙抱珠。镇上有许许多多的桥,其中居敬桥最有名。

居敬桥至今已有450多年的历史,还是奉化的十大古桥之一。居敬桥坚固雄伟,精雕细琢,是我国古代科学技术和文化艺术的结晶,虽经数百年的风雨侵蚀和无数次的洪水冲击,仍巍然屹立。今天就让我带大家去看看居敬桥吧!

居敬桥是一座东西走向的三孔石砌拱桥,长约30米,宽约5米,它横跨在东江上,恰似一条空中走廊。居敬桥共有72个台阶。桥两旁的护栏上雕刻着许许多多的狮子,这些狮子形态各异,可爱极了。桥下经常会飞来白鹭,白鹭一会儿到桥下玩耍,像一个顽皮的小男孩;一会儿飞上桥嬉戏,像一个风趣的少年。居敬桥中孔南北两侧雕有鳌双鱼头,下面题刻着对联。居敬桥牢牢地坐落在古镇的北面,守着古时西坞至宁波的水路要道,像一位将军守护着小镇的北大门,大有“一夫当关,万夫莫开”的气势。

这就是家乡的居敬桥,欢迎你来这儿参观做客。

指导老师 张爱珍

居敬桥美如一幅画

302班小记者 陈浩

我爱我的家乡,更爱家乡的居敬桥!

居敬桥位居奉化西坞,它有着悠久的历史。居敬桥坚固雄伟,精雕细刻。它是由三孔砌成的石拱桥。四周河水环绕,树木茂盛。桥墩子非常有序地耸立在桥的两旁,上面还刻有狮子图案,形象逼真,栩栩如生。桥的两岸建有桥亭,可以让行人在那躲风避雨。到了炎热的夏天,傍晚大人们在桥上乘乘凉、聊聊天,孩子们聚在一起玩玩游戏。虽然居敬桥经过数百年的风吹雨打和洪水冲击,但它依然非常坚固地横跨在江面上。

这就是家乡的居敬桥,美得犹如一幅画!

古今融汇的居敬桥

405班小记者 郭冰冰

我的家乡在西坞,是典型的江南古镇,真的是“小桥流水人家”。

既然是古镇,当然就有古迹了,屹立在河边的居敬桥就是最好的见证。不过,现在西坞也发生着巨大的变化,古镇虽然存在,也融入了许多现代化的气息,古今融汇在一起,就别有一番风味了。如今在居敬桥旁边新造了小区,高楼林立,草木苍翠,鲜花盛开。站在居敬桥上,往新的小区看去,真像是到了一个仙境一样,非常漂亮。站在桥上往下看,河水静静地流着,仿佛在诉说这座桥的悠久历史。河里的鱼更是悠闲自在地游着,享受这美好的时光,仿佛和在河上划行的船儿比快慢。要是夏天,小区里的人们都出来在这座古老的桥上乘凉,有的聊天,有的玩耍,有的钓鱼……寂静的居敬桥顿时变得热闹起来。

居敬桥这座古老的桥,融入现代的社区改造,又有了一番新的景象,真是一个散步的好去处!

一个美丽的地方

301班小记者 李彦卿

我的家乡在西坞,那儿是一个美丽的地方。

远远望去,弯弯曲曲的小河就像一条条丝带把西坞分成了好几块。小河里的水是那么清那么绿,清得像一块擦得锃光瓦亮的玻璃,都能看见水里的石头和自由自在游泳的小鱼了;水又那么绿,小河似乎铺上了一块碧绿的布。河道两边是郁郁葱葱的古树,经过粉刷的房屋白墙黛瓦,古色古香。每年的三四月份是西坞雨水最多的时候,细雨蒙蒙中西坞犹如一幅古老的江南水墨画。每到傍晚时分,西坞变得格外热闹。老爷爷老奶奶围成一桌,一边打麻将一边说说笑笑。小朋友在岸边玩耍,有的在玩跳橡皮筋,有的在追逐打闹……

这就是美丽的水乡,这就是我的家乡西坞!

欢跃吧,水乡少年

603班小记者 王璐

我校的艺术节开幕了。

华丽的舞台在升旗台旁边。朱红色的砖块为舞台披上了一件隆重的外衣,天蓝色的背景像无垠的蓝天,色彩斑斓的气球仿佛要飘出背景似的,红底黄字写着“欢跃吧!水乡少年”。同学们整整齐齐地坐在操场上,等待着精彩节目的到来。鼓号队站成一个方阵,有节奏地奏出热烈的乐声。旗手握着队旗,迈着矫健的步伐。

精彩的节目一个接着一个。一二年級的小朋友表演的是小品,一个个可爱的动作、一句句滑稽的童语逗得观众们哈哈大笑。六年级的同学们表演的是诗朗诵《美好的回忆》。在他们的朗诵中,我也想到自己马上就要上六年级了,就要离开亲爱的母校了。最精彩的要数三年级小朋友带来的武术表演了。只见他们穿着金黄色的武术服,在跑道上一字排开。当粗犷的音乐响起,他们便开始做动作,还一边喊着响亮的口号。看着他们的精彩表演,我知道背后有着他们的辛勤汗水,不知付出了多少心血。

欢跃吧,水乡少年!我希望时间永远停留在那一刻……